

Г.Г. Хубулава

Академик Российской академии медицинских наук Юрий Леонидович Шевченко (к 65-летию со дня рождения)

7 апреля 2012 г. исполнилось 65 лет заслуженному ученому-хирургу, талантливому клиницисту, педагогу и организатору военного и гражданского здравоохранения, академику РАМН генерал-полковнику медицинской службы Юрию Леонидовичу Шевченко.

Ю.Л. Шевченко родился в Якутской АССР в семье военнослужащих. Трудовой путь начал в 1965 г. матросом Керченского моррбфлота. В 1966 г. был призван в ряды Вооруженных сил. В период прохождения срочной воинской службы окончил военно-фельдшерское училище и поступил в Военно-медицинскую академию имени С. М. Кирова (ВМА). После окончания академии в 1974 г. Юрий Леонидович – командир операционно-перевязочного взвода отдельного медицинского батальона. С 1975 г. – сотрудник кафедры и клиники госпитальной (торакальной) хирургии ВМА, где прошел путь от старшего ординатора до старшего преподавателя кафедры, защитил докторскую диссертацию по хирургическому лечению инфекционного эндокардита.

С 1991 г. Юрий Леонидович Шевченко – начальник кафедры и клиники сердечно-сосудистой хирургии им. П.А. Куприянова ВМА. С 1992 г. – начальник ВМА и председатель Ученого совета академии. С 1993 г. – главный кардиохирург Санкт-Петербурга и Ленинградской области, руководитель созданного им областного кардиохирургического центра.

С 1999 по 2004 г. Ю.Л. Шевченко возглавлял Министерство здравоохранения РФ. До декабря 2000 г. совмещал руководство министерством с руководством ВМА, кафедрой и клиникой сердечно-сосудистой хирургии.

С октября 2000 г. Ю.Л. Шевченко – заведующий кафедрой факультетской хирургии Московской медицинской академии (ММА) им. И.М. Сеченова. В



том же году назначен директором организованного им в структуре академии Научно-исследовательского института (НИИ) грудной хирургии. Председатель диссертационного совета академии.

Под руководством Ю.Л. Шевченко был создан Национальный медико-хирургический центр (НМХЦ) им. Н.И. Пирогова. С 20 марта 2004 г. Ю.Л. Шевченко – президент и председатель Ученого совета Пироговского центра. В марте 2005 г. созданный на

базе ММА им. И.М. Сеченова НИИ грудной хирургии трансформирован в Национальный центр грудной и сердечно-сосудистой хирургии им. Святого Георгия (в составе Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова). С этого же времени Ю.Л. Шевченко – одновременно директор Национального центра грудной и сердечно-сосудистой хирургии и заведующий кафедрой грудной и сердечно-сосудистой хирургии Института усовершенствования врачей НМХЦ им. Н.И. Пирогова.

Юрий Леонидович – доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, член бюро клинической медицины РАМН, академик и вице-президент РАЕН, председатель отделения фундаментальной медицины РАЕН, академик ВМА, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный врач РФ, лауреат Международной премии для хирургов Майкла Де Бейки (1996) и Рудольфа Вирхова (1999), лауреат премии РАМН имени Н.А. Семашко (2002). Он автор более 700 научных трудов, в том числе 26 монографий. Учебник «Частная хирургия» (в 2-х томах) под его редакцией выдержал 2 издания. Научный руководитель и консультант 30 докторских и 50 кандидатских диссертаций. Автор оригинальных инженерных решений при создании новых хирургических инструментов, оборудования и технологий.

Юрий Леонидович Шевченко известен в России и за рубежом как один из основоположников нового направления в современной медицине – гнойно-септической кардиохирургии. Приоритетный характер носят его исследования по концептуальной разработке проблем диагностики и лечения внутрисердечной инфекции. За цикл этих работ он удостоен Государственной научной стипендии РФ для выдающихся ученых России (1994), а в 2000 г. – Государственной премии РФ.

В 2007 г. за большой вклад в развитие здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу Указом Президента России награжден орденом По-

чета. Его заслуги также отмечены: орденом Русской Православной Церкви Святого благоверного князя Даниила Московского II степени (1998), Международным орденом Святого Константина Великого (1998), орденом Министерства обороны США (1998), Золотой медалью Петра Великого Международной академии наук о природе и обществе (1995), Золотой медалью РАЕН (1999) и другими наградами.

С 1993 г. Юрий Леонидович – постоянный представитель России в Международном комитете по военной медицине, а с 2000 г. – во Всемирной организации здравоохранения.

Ю.Л. Шевченко – крупный специалист в области грудной хирургии, кардиохирургической анестезиологии и реаниматологии, клинической трансфузиологии и перфузиологии, хирургической инфекции, клеточных технологий и трансплантологии, современной боевой травмы, медицины катастроф, организации, управления и экономики гражданского и военного здравоохранения, медицинского образования. Он инициатор создания Международного движения «В защиту военных врачей», открытия в Санкт-Петербурге первого в мировой истории памятника «Медикам мира, погибшим в войнах» (1996). Активно участвовал в развитии международного военно-медицинского сотрудничества и успешной реализации в ВМА международных программ. В мае 2005 г. по его инициативе и по его проекту на территории Пироговского центра возведен первый в стране мемориал «Медикам России» как символ профессиональной жертвенности медиков всех поколений.

Свое 65-летие Юрий Леонидович встретил в расцвете сил и творческой энергии.

Командование, Ученый совет, редакционная коллегия журнала «Вестник Российской военно-медицинской академии», коллектив ВМА, многочисленные коллеги и друзья от всей души поздравляют Юрия Леонидовича Шевченко с юбилеем и желают творческого долголетия.

G.G. Khubulava

**Academician of Russian academy of medical sciences Yury Leonidovich Shevchenko
(to the 65th birth anniversary)**